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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Министерски съвет 

o Новини от министерства 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Министерски съвет 

 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o До 30 млн. лева ще е държавната гаранция за кредитиране на 
студенти и докторанти 

Целта на студентското кредитиране е разширяване на условията за 
достъп до висше образование, като се дава възможност на граждани 
на България и от други държави, членки на Европейския съюз, граждани 
на държави от Европейското икономическо пространство и на 
Конфедерация Швейцария, да кандидатстват за банков кредит. 
Очаква се през следващата година 132 390 студенти и докторанти в 
държавните и частните висши училища в страната да се възползват 
от получаване на кредит. От прилагането на програмата за 
кредитиране през 2010 г. досега 22 378 студенти и докторанти са се 
възползвали от тази възможност. Сключените кредити са в общ 
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размер на 165 557 025 лева. Държавата има сключени типови договори 
за кредитиране на студенти и докторанти с шест банки. 

o Правителството отпусна 2,7 млн. лева за ученически стипендии в 
училища – отличници  

Правителството предоставя 2 746 110 лева за стипендии на ученици в 
75 училища в 34 общини. Това са училища, чиито възпитаници имат 
високи резултати на държавните зрелостни изпити по български език 
и литература и по математика за период от пет учебни години. Най-
добре представилите се училища са разпределени в седем групи – 
четири на база средните резултати по български език и литература и 
три на база средните резултати по математика. В зависимост от 
групата, в която се намират, училищата получават различен размер 
на средствата за един ученик – между 30 и 80 лева за групите по 
български език и литература и между 50 и 90 лева за групите по 
математика. С тези допълнителни средства училищата имат 
възможност да дадат стипендии на повече ученици с висок успех.  

o Полагат се основите за създаване на първия национален център за 
позитивно образование в България 

Във Варна предстои да се създаде първият Национален център за 
позитивно образование. Основите за неговото обособяване бяха 
положени днес на среща между училища и детски градини в региона, на 
която присъства и министърът на образованието и науката проф. 
Галин Цоков. Инициатор на обединението е СУ „Гео Милев“ във Варна. 
От 2022 г., под ръководството на проф. Румен Стаматов, екипът на 
училището последователно работи за прилагане на принципите на 
позитивната психология в училищното образование. По 
адаптираната и предоставената от него „Програма за промотиране 
на благополучието в училище“ се провеждат тренинги с учители и с 
ученици. Резултатите, постигнати при реализиране на практиките и 
дейностите, дават основание на училището да потърси разширяване 
и приобщаване на още образователни институции към това, което 
правят и така се стига до идеята за създаване на Националния 
център. Проф. Цоков представи данни от световни проучвания, които 
показват че всяко второ дете се чувства неблагополучно, независимо 
от успехите, които постига. „Това е сигнал за всички образователни 
системи по света, че не трябва да се гледат само резултатите“, 
подчерта министърът и обясни, че това не означава липса на 
проследяване на постиженията, а фокусиране на вниманието към 
силните страни на децата и индивидуален подход на работа с тях.  
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• Министерство на труда и социалната политика 

o Финансовият ресурс на Програма „Храни и основно материално 
подпомагане“ ще бъде увеличен  

Правителството даде съгласие Управляващият орган на програмата 
за периода 2021-2027 г. да сключва договори за безвъзмездна финансова 
помощ в размер на до 15 на сто над определения й бюджет. С това 
решение се дава възможност ставката за порция топъл обяд да бъде 
увеличена, като се отчетат инфлационните процеси. Средствата ще 
бъдат осигурени от Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021 
- 2027 в рамките на Европейски социален фонд плюс. Действащите към 
момента договори по програмата с общини и райони на общини са 232, 
по които над 69 000 души в затруднена ситуация получават топъл обяд 
всеки работен ден. 

o Общините могат да подават анекси за удължаване на услугата 
„Грижа в дома“ до края на 2024 г.  

Допустимите общини могат да подават искане за анексиране на 
договорите си за предоставяне на услугата „Грижа в дома“ до края на 
2024 г. Това стана възможно, след като през месец май Комитетът за 
наблюдение на Програма „Развитие на човешките ресурси“ (ПРЧР) 2021 
– 2027 г. одобри допълнителни средства по процедурата в размер на 48 
млн. лв. По този начин се гарантира предоставянето до края на 
годината на една от най-желаните мерки за подкрепа на хората в 
уязвима ситуация. С допълнителното финансиране бюджетът по 
процедурата достигна 273 млн. лв. „Грижа в дома“ е една от първите 
операции, която стартира по ПРЧР през ноември 2022 г. И към 
момента изграденият модел за грижи за възрастни и хора с 
увреждания, вкл. с хронични заболявания и трайни увреждания, чрез 
осигурени  почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги в 
домовете на потребителите продължава да се предоставя. Сключени 
са 229 договора на обща стойност 215 184 375 лв., в рамките на които 
45 987 хора с увреждания и възрастни в невъзможност за 
самообслужване получават подкрепа.  

• Министерство на правосъдието 

o Всяко трето престъпление се извършва на пътя, нарастват 
случаите на шофиране след употреба на алкохол или наркотици  

Всяко трето престъпление у нас е пътнотранспортно, като 
нарастват случаите на шофиране в пияно състояние, след употреба 
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на алкохол или на наркотици. Това са част от заключенията в 
изследването „Тенденции и превенция на престъпленията по 
автомобилния транспорт“, изготвено от екип с ръководител доц. д-р 
Екатерина Салкова. В същото време експертите са категорични – 
общият брой на престъпленията по пътя намалява, а засилването на 
наказателната репресия не решава нито един от проблемите с тях. 
Увеличават се само пътнотранспортните престъпления, свързани с 
употреба на алкохол или наркотици. Експертите отчетоха наличието 
на сериозни затруднения с основни експертизи като 
автотехническите и токсикологичните. При първите проблемът е 
малкият брой вещи лица, които извършват качествени експертизи, 
при втория – дългото време за изследване на пробите. Препоръката е 
да се засили капацитетът при експертизите. Обърнато бе внимание 
и на недостига на екипи на пътна полиция в София, които се занимават 
с автопроизшествията. Това води до забавяне и понякога до 
изкривяване на закона.   

o Зам.-министър Цанева участва в дискусия „Заедно срещу 
нетолерантността, речта на омразата и престъпленията от 
предразсъдъци“  

Събитието бе организирано от Българския хелзинкски 
комитет. Омразата остава невидима и ненаказана в България - това 
стана ясно по време на Национална застъпническа среща. В 
обществата, в които политиката спрямо езика на омразата и 
нетолерантността е ефективна,  има  по-голяма чувствителност у 
хората към проявите  от предразсъдъци. Наблюдават се завишени 
показатели на докладване на прояви  на дискриминация. Това  сочат 
данни от проучване на Евробарометър от 2023 г. 

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Проект на Решение на МС за приемане на Списък на иновативните училища в 
Република България за учебната 2024/2025 г. 

Срок на приключване: 01.07.2024 г. 

С проекта на Решение се предлага за приемане Списъка на иновативните училища в 
Република България за учебната 2024/2025 г. Той включва 521 училища от 183 населени 
места от всички 28 области в страната. Иновативните процеси се въвеждат в 
продължение на четири години, като за всяка учебна година са описани конкретно 
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етапите на напредъка и резултатите, които подлежат на мониторинг. В тях са 
определени целите и идеите, свързани с личностното, интелектуалното и 
емоционалното развитие на учениците. Общо 167 проекта са оценени от 
Комисията за иновативните училища, в която участват психолози, социолози, 
педагогически специалисти, представители на научната общност, лица с доказан 
опит в областта на образованието, науката и технологиите. 
  
2. Проект на Постановление на МС за изменение и допълнение на Наредбата за 
приобщаващото образование, приета с Постановление № 232 на Министерския 
съвет от 2017 г. 

Срок на приключване: 03.07.2024 г. 

С проекта на акт се предлагат частични изменения и допълнения в чл. 104 и чл. 105 
на Наредбата за приобщаващото образование, с което се създава възможност да се 
осигурят технически средства и софтуери за допълваща и алтернативна 
комуникация, както и подпомагащите технически средства и софтуери за деца и 
ученици със специфични нарушения на способността за учене – с дислексия, 
дисграфия и дискалкулия. С предложения проект се премахва поименното изброяване 
на тестове за психологическа оценка, което ще даде възможност екипите за 
подкрепа за личностно развитие да използват равнопоставено всички 
конструирани или адаптирани в българска представителна извадка инструменти с 
доказани психометрични характеристики  – валидност, надеждност, наличие на 
нормативни стойности. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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